
 





За периодот од 2025 до 2100 година се очекува континуирано зголемување на 
температурата. За истиот период се очекува намалување на вкупните просечни врнежи, со 
поизразени и побрзи опаѓања на врнежите во текот на летниот период.

 

 

Влијанијата на климатските промени врз водните ресурси ги загрозуваат 
безбедноста на прехранбениот и енергетскиот сектор во Северна 
Македонија, како и поширокиот развој и напорите за декарбонизација на 
производството на електрична енергија.
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Во 2016 година, поројните поплави зад себе оставија 22 жртви и економски загуби од околу 
100 милиони американски долари. Со климатските промени, се очекува поплавите да станат 
почести и поинтензивни, со зголемена променливост на врнежите.

Сето ова се очекува да доведе до севкупно намалување на достапноста до водата во 2100 
година за 18%, со зголемен ризик од појава на суши, како и зголемени негативни ефекти врз 
квалитетот на водата кој е веќе загрозен од ниските нивоа на третман на отпадни води (се 
третираат само околу 20% од вкупното количество на отпадни води).

Променливоста на климата во Северна Македонија, како и зголемениот ризик од екстремни 
состојби и појави, носи повеќекратни ризици за земјоделството, вклучително и зголемен 
ризик од ерозија на почвата и намалени приноси на пченица и пченка (особено во 
Југоисточниот регион).

Земјоделскиот сектор учестува со 10% во вкупниот БДП, сочинува над 17% од работната 
сила, во контекст на висока невработеност во државата, и користи речиси 50% од вкупното 
земјиште за земјоделски површини и пасишта. Тоа е приоритетна област на инвестирање за 
одржлив развој во Програмата на Владата 2017-2020 година.

Во енергетскиот сектор, целта 7.2 на ЦОР има за цел значително да го зголеми уделот на 
обновливата енергија во глобалниот енергетски микс. Досегашните активности поврзани со 
климатските промени на Северна Македонија се фокусираат на ублажување на последици, а 
повеќето мерки се однесуваат на енергетскиот сектор, при што во трошоците за обновлива 
енергија доминира развојот на мали и големи хидроцентрали.

Хидроцентралите веќе сочинуваат една третина од производствениот капацитет на земјата, 
но се ранливи на влијанијата од климатските промени, како што се намалените врнежи и 
зголемената ерозија (поттикнати од екстремните временски состојби). Сите четири главни 
речни сливови во Северна Македонија се прекугранични, што ја прави хидроенергијата 
клучнa „климатска врска“ со соседите.
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ПОТТИКНУВАЧКА ОКОЛИНА
Што содржат клучните политички изјави за интеграцијата на водата, климата и другите агенди од 
Целите за одржлив развој?

Мерките за одговор во врска со водните ресурси кои се однесуваат на климатските промени се препознаени на високо ниво во 
националната стратегија, сè повеќе во секторот за води и во земјоделството, а нешто помалку во енергетиката. Во рамките на 
климатската стратегија, прашањата поврзани со водните ресурси досега се детално обработени само во Третиот национален 
извештај за климатски промени од 2014 година.

COUNTRY BRIEF: NORTH MACEDONIA

Меѓусебната поврзаност на   
овие предизвици 
Како и со врската вода-енергија-храна, отпорноста кон 
климатските состојби и одржливиот развој се меѓусебно 
поврзани. Дијаграмот прикажан понатаму во текстот ги 
мапира односите помеѓу дел од клучните климатски 
предизвици со кои се соочува Северна Македонија, 
покажувајќи зошто е потребно секогаш да се реагира со 
координиран, интегриран и меѓусекторски приод за 
адаптирање кон влијанијата од климатските промени.

Во центарот на дијаграмот е достапноста/предвидливоста на 
водните ресурси, што се под влијание од климатските 
промени (како што е прикажано со зборовите напишани 
над стрелките помеѓу променливите елементи). 
Комплексната врска помеѓу климатските промени и 
достапноста/предвидливоста на водните ресурси овде не е 
прикажана поради ограничениот простор. Изразот „се 
менува“ се користи за да се опише фактот дека климатските 
промени можат да влијаат на водните ресурси преку повеќе 
вектори, вклучително и преку промени во температурата и 
врнежите, односно на повеќе начини можат да влијаат врз 
достапноста на водата, вклучително и преку сезонски 
промени на зачестеноста и интензитетот на врнежите, врз 
променливиот квалитет на водата, како и врз 
зголемувањето или намалувањето на просечната достапност 
на водата.

За да се илустрира точното читање на овој дијаграм, 
опишани се две причинско-последични вериги:

 Причинско-последична верига бр. 1: Климатските 
промени влијаат врз безбедноста на храната преку 
повеќе вектори. Во Северна Македонија се очекува 
климатските промени да ја зголемат зачестеноста и 
сериозноста на последиците од поплавите, со 
зголемување на ерозијата на почвата; неповолните 
услови за одгледување што ќе настанат од овие појави 
ќе придонесат за намалување на земјоделското 
производство во целост и, соодветно на тоа, ќе ја 
загрозат безбедноста на храната. 

Исто така се очекува климатските промени да го намалат 
вкупното количество на врнежи во Северна Македонија, со 
очекувани поизразени и почести намалувања на 
количеството на врнежи во летниот период во сезоната на 
растење на растенијата. Намалениот дожд значи намалено 
земјоделско производство за културите што се наводнуваат 
исклучиво со дожд, но исто така и намалена достапност на 
вода за наводнување на другите земјоделски култури, 
поради ограничениот капацитет за складирање на 
природната и вештачката вода, што ќе резултира со 
намалена безбедност на храната.

 Причинско-последична верига бр. 2: Климатските 
промени ги менуваат брзината на проток и вкупното 
количество на вода во реките. Предвидливоста на 
брзината на проток и обезбедувањето на минималното 
ниво на проток се неопходни за реализација на 
продуктивните активности во речните сливови, што пак 
придонесува за нивниот економски развој. Во Северна 
Македонија, каде што четирите најголеми басени се 
прекугранични, врската помеѓу брзината на проток и 
количеството вода во реките со продуктивните 
активности станува прашање на прекуграничната 
соработка, каде постоечките механизми на државите за 
споделување на водата за различни цели (на пример 
наводнување, хидроенергија, водоснабдување...) во 
различни периоди од годината можеби ќе треба да се 
прилагодат на промените што ги донесуваат 
климатските промени, а се однесуваат на 
непредвидливоста на брзината на проток и 
количеството вода. Со оглед на тоа што се очекува 
климатските промени да ги намалат врнежите, а со тоа 
и да ги намалат стапките на проток на водите во 
Северна Македонија, со особено изразени намалувања 
кои веќе се забележуваат во текот на летниот период, ќе 
се зголеми конкуренцијата меѓу различните корисници 
во земјите кои што ги споделуваат прекуграничните 
басени, што ќе влијае на нивната соработка и на крај до 
ограничување на потенцијалот за економски развој на 
некои од овие земји.
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The National Water Policy (1999) acknowledges that it wВода 

Осврнувајќи се на водните ресурси, Националната 
стратегијата за води од 2010 година само накратко ги 
спомнува климатските промени. Границите на речните 
сливови се дефинирани низ целата земја и Плановите за 
управување со речните сливови (ПУРС) се во различни фази 
на развој и имплементација:

 Подготвени се ПУРС за сливот на реката Вардар и 
сливот на реката Струмица,

 ПУРС за сливот на Црн Дрим е во развој,

 Сите ПУРС се подготвени со поддршка од меѓународни 
партнери,

 Климатските промени се разгледуваат детално во нацрт-
ПУРС за Вардарскиот слив, но планот не вклучува 
конкретни цели или мерки за адаптација или 
ублажување на климатските промени и

 Завршувањето на сите планови за управување со речен 
слив (ПУРС) е наведено како приоритет од 2020 година 
и понатаму (види Препорака бр. 3).3

Врз основа на индикаторот 6.5.2 на ЦОР, само за 13% од 
прекуграничните области во Северна Македонија постојат 
оперативни договори за соработка за водните ресурси.4 
Третиот национален извештај (2014) е единствениот 
идентификуван документ кој ја препознава важноста на 

прекуграничните езера во државата со воспоставен План за 
прекугранично управување, развиен како дел од Дримскиот 
проект, финансиран од ГЕФ а имплементиран од УНДП. Во 
тек се и неколку други проекти кои би можеле да го 
зголемат процентот на прекуграничните области „покриени“ 
со оперативни договори (види понатака „проекти“ наведени 
во делот Финансии).

Северна Македонија се смета за жариште на биолошката 
разновидност, со над 16.000 видови регистрирани во 
земјата, од кои повеќе од 850 се ендемични.6 Климатските 
активности поврзани со водните ресурси можат да го 
поддржат управувањето со водните ресурси во еколошки 
чувствителните области, како што е регионот на Охридско 
Езеро. Ова може да ја поддржи, но и да биде поддржано од 
Националната стратегија за заштита на природата (2017-
2027) и Националната стратегија за биолошка разновидност 
со акциски план (2018-2028). Лансирањето на Зелената 
агенда за Западен Балкан кон крајот на 2020 година и 
пакетот на Зелениот договор на ЕУ обезбедува можности за 
Северна Македонија да ги подобри одговорите на 
климатските промени,7 со климатски активности базирани 
на водните ресурси, а во врска со повеќе теми, вклучително 
и заштита и реставрација на екосистемите (види Препорака 
бр. 5).

3 Republic of North Macedonia (2020). SDGs Voluntary National Review (VNR). 
https://sustainabledevelopment.un.org/content/documents/26387VNR_2020_Macedonia_Report.pdf

4 UN Water. 2021. �North Macedonia (Sdg6data.Org).� Retrieved March 30, 2021 (www.sdg6data.org).
5 Republic of North Macedonia (2020). SDGs Voluntary National Review (VNR). 

https://sustainabledevelopment.un.org/content/documents/26387VNR_2020_Macedonia_Report.pdf
6 Global Water Partnership (GWP). 2020. Lake Ohrid Transboundary Management Plan Presented at North Macedonia National 

Consultation Meeting. Published 29/09/2020 (accessed 30/03/2021). Available from: https://www.gwp.org/en/GWP-
Mediterranean/WE-ACT/News-List-Page/LOWMP_MK_consultation/ and IUCN. 2020. Towards Improved Management of 
Natural Resources in North Macedonia. Published 08/07/2020. Accessed 30/03/2021. Available from: 
https://www.iucn.org/news/eastern-europe-and-central-asia/202007/towards-improved-management-natural-resources-
north-macedonia

7 European Commission. (2020). Guidelines for the Implementation of the Green Agenda for the Western Balkans.
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ИНСТИТУЦИИ

 
Дали институциите на Северна Македонија се подготвени  со интегриран пристап да управуваат со 
влијанијата на климатските промени врз водните ресурси и врз другите сектори поврзани со водата?

Постојат меѓусекторски платформи за координација, но 
институционалната интеграција за климатските 
промени, вклучително и за прашањата поврзани со 
водните ресурси, е попречена од ограничениот 
капацитет на човечките ресурси, недостатоците во 
сеопфатната законодавна рамка и несоодветната обука. 
Постојат идентификувани системски слабости во 
клучните области, вклучително и во институциите за 
управување со ризици од несреќи и катастрофи и за 
управување со прекугранични водни ресурси.

Воспоставени се меѓусекторски платформи, како што се 
Националниот комитет за климатски промени (НККП), 
Националниот совет за одржлив развој (НСОР) и 
Националниот совет за води (НСВ). НККП ги вклучува 
засегнатите чинители од владата, академската заедница, 
граѓанското општество и приватниот сектор. 
Министерството за животна средина и просторно 
планирање (МЖСПП) е назначено да го преземе водството 
и за климатските промени и за политиката за води и 
претставува Национално назначено тело (НДА) за 
глобалните договори за климата и Национална фокусна 
точка на Рамковната конвенција на Обединетите нации за 
климатски промени (UNFCCC). Министерство за 
земјоделство, шумарство и водостопанство (МЗШВ) е 
одговорно за управување со водните ресурси за 
земјоделските цели, како и за клучната водна 
инфраструктура (вклучувајќи брани, акумулации, како и 
канали и системи за наводнување). 

Националната хидрометеоролошка служба – Управата за 
хидрометеоролошки рабoти (УХМР) е исто така орган во 
рамките на МЗШВ и има клучни функции поврзани со 
климата (види го текстот во рамката).

Секторот за енергетика, во рамките на Министерството за 
економија, ги надгледува сите форми на производство на 
енергија, вклучително и хидроенергијата. Координацијата 
на напредокот поврзан со ЦОР на Северна Македонија е 
надгледувана од Единицата за одржлив развој во рамките 
на Кабинетот на Заменик претседателот на Владата 
задолжен за економски прашања (види институционален 
дијаграм понатаму).

Сепак, постојат бројни бариери во меѓуинституционалната 
и меѓусекторската координација и соработка по 
прашањата за климатските промени. И МЖСПП и другите 
инволвирани министерства имаат на располагање 
ограничени човечки ресурси за работа на климатските 
промени, што исто така ја ограничува соодветната 

застапеноста во НККП. Иако постои Сектор за води во 
МЖСПП, проблематиката на климатските промени ја води 
само еден државен советник. На локално (општинско) ниво 
има голем број на делегирани еколошки задолженија (над 
130), но недостигаат насоки и обуки за тоа како прашањата 
за климатските промени да се интегрираат во локалното 
планирање. Во тек е проценка на потребите за зајакнување 
и унапредување на капацитетите, поддржана од УНДП. Во 
меѓувреме, советите за управување со речните сливови 
теоретски дозволуваат координација на ниво на слив, но 
капацитетот за интегрирано управување со водните ресурси 
е низок и на национално и на поднационално ниво. 
Системските слабости во институциите за управување со 
ризици од несреќи и катастрофи, исто така, беа посочени 
како голема пречка за ефективно прилагодување кон 
климатските промени. Покренувањето на Националната 
платформа за намалување на ризици од катастрофи во 2019 
година обезбедува потребни информации за спроведување 
на системот за рано предупредување и мерки за 
ублажување, но ќе бидат потребни време и инвестиции за 
изградба на нејзините капацитети.

Позитивно е што кандидатурата на Северна Македонија за 
членство во Европската унија (ЕУ) и потребата од 
усогласување на политиката со директивите на ЕУ, 
обезбедуваат политички значаен двигател и за процесите на 
планирање на речните сливови и за интеграцијата во овие 
рамки на прашањата за климатските промени. Развојот на 
закон и стратегија за климатски промени е програмиран во 
рамките на Инструментот за претпристапна помош на ЕУ 
(ИПА II), со цел усогласување со Рамката за клима и 
енергетика 2030 на ЕУ и се очекува да ја постави рамката за 
меѓуресорска комуникација, координација и соработка. 
Сепак, не е јасно во колкава мерка напорите за 
усогласување со пропишаната форма на директивите и 
рамките на ЕУ ќе ја поттикнат интеграцијата во пракса. 
Нацрт-планот за управување со речниот слив на Вардар 
(ПУРС) (2018-2019), на пример, забележува дека климатските 
промени не се експлицитен дел од Рамковната директива за 
води на ЕУ и на ова прашање се посветува незначително 
внимание во овој документ.

 Функции на Управата за хидрометеоролошки 
рабoти – УХМР

мониторинг и истражувања поврзани со климатско-
метеоролошките и хидролошките активности 
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мониторинг на количината и квалитетот на површинските и 
подземните води 



прогнозирање на метеоролошките и хидролошките настани

дизајнирање сценарија за ризик од климатски промени
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Министерство 
за животна 
средина и 

просторно 
планирање 
(МЖСПП)

Намалување на 
ризици од 
катастрофи

ВОДА

Земјоделство



ИНСТРУМЕНТИ ЗА УПРАВУВАЊЕ
Дали одлуките за управување со водата и другите прашања од Целите за одржлив развој 
се носат согласно доказите за климатските промени?

10 USAID (2018).
11 Re. UNFCC bit.
12 2020 VNR, p.44.

Големите недостатоци во хидрометеоролошката мрежа 
се успешно идентификувани. Постојат примери на 
донесување одлуки врз основа на докази кои се движат 
од успешно прогнозирање за земјоделците до 
формулирање на климатската стратегија. Сепак, 
воопшто не постои сеопфатен систем за мониторинг, 
верификација и известување за мерките за 
прилагодување, а особено сеопфатен систем за 
мониторинг на водните ресурси. Висок е ризикот дека 
несоодветните податоци би можеле да ги поткопаат 
инструментите за управување со водните ресурси за 
адаптација кон климатските промени, на пр. дозволите 
за наводнување.

Само околу 60% од хидролошките или водомерните 
станици на реките во земјата се оперативни, што влијае на 
собирањето и обработката на податоците. Третиот 
национален извештај идентификуваше други недостатоци во 
мониторинг мрежата на Управата за хидрометеоролошки 
рабoти (УХМР) (види го текстот во рамката).

Додека овие предизвици наводно и понатаму остануваат, 
постојат планови за ангажирање дополнителен персонал и 
за изградба на дополнителни технички капацитети за 
мониторинг. Недостигот на сеопфатен систем за 
мониторинг, известување и верификација кој може да ги 
следи мерките за прилагодување е забележан како клучен 
јаз во комуникациите на Северна Македонија со Рамковната 
конвенција на Обединетите нации за климатски промени 
(UNFCCC),11 и затоа воспоставувањето на сеопфатен систем 
за мониторинг на водните ресурси се наведува како 
национален приоритет за наредните години во 
Доброволниот национален преглед 2020 (ДНП) за 
напредокот на Северна Македонија кон Целите за одржлив 
развој (ЦОР) за 2020 година.12

И покрај недостатоците, хидрометеоролошките податоци сè 
уште се користат за низа цели при донесување одлуки – 
вклучително и за проценките на ранливоста и планирањето 
на прилагодувањата во Третиот национален извештај. Во 
однос на ЦОР 2 (Искоренување на гладот), 
агрометеоролошките прогнози ги обезбедува неделниот 
Хидрометеоролошки извештај кој што се емитува на 

 Недостатоци во мрежата за мониторинг:

 застареност/недостиг на опрема
 

 

 
 

 не постои сеопфатен систем; и


недостаток на ИТ и експертски капацитет за 
собирање, обработка, анализа и моделирање 
на податоци.
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14 Најнови достапни податоци од ажурираните Климатски фондови (2021).
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ЗА ОВАА ПУБЛИКАЦИЈА

Овој краток преглед е една од серијата од 15 публикации 
кои истражуваат како интегрираното управување со водните 
ресурси на ниво на држава придонесува за отпорноста на 
климата и одржливиот развој, како и исполнувањето на 
обврските од Парискиот договор и постигнувањето на 
Целите за одржлив развој (ЦОР).

Целосниот синтезен извештај, Нераскажаната приказна за 
водата при адаптација на климатските промени Дел II. 
15 држави зборуваат, за активностите досега реализирани 
во сите 15 земји е достапна на www.gwp.org.       
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